

齐鲁壹点获评全国宣传系统先进集体

新闻客户端下载量超1.05亿,全媒体矩阵覆盖2.04亿人

记者 刘雅菲 时培磊 报道

技术引领 打造媒体融合 “齐鲁模式”

2014年,齐鲁壹点应媒体融合之势而生,如破土新苗,承载着传统媒体的转型期盼。同年,山东齐鲁壹点传媒有限公司正式揭牌。2015年,齐鲁壹点技术团队成立,实现了“自主研发、自主运营”,也为齐鲁壹点技术引领的发展之路撑起筋骨。彼时的传统媒体,正遭遇渠道失灵难题,齐鲁壹点以客户端为支点,以技术为动能,撬动了一场持续十一年的自我革新,在变局中探索出了融合发展新模式。

从喊出“找记者,上壹点”的暖心口号,与用户零距离;到以“在线化、智能化、智慧化”重构产品内核,让服务触手可及;再到“中台战略”的发布,以及大模型赋能新闻生产全流程……齐鲁壹点的每一次迭代,都与时代同频,与用户同心,实现了从“新闻客户端”到“智慧媒体”的华丽转身。

如今,齐鲁壹点自主研发的“壹点天机”传媒大模型获国家网信办双备案,“壹点天眼”风控平台摘得中国信通院五星认证,“壹点天元”元宇宙活动平台打造80余个落地案例,“壹点天成”数字人平台推出60余款数字人,齐鲁壹点共申报国家专利60项,获得软件著作权140余项,这些资质和应用,正是技术赋能下齐鲁壹点硬核实力的最佳注脚。

转型的价值,也会沉淀在百姓的口碑与社会的认可中。截至2025年,壹点媒体矩阵总覆盖人群达2.04亿,其中,齐鲁壹点下载量超过1.05亿,官方抖音号、快手号、微博号、头条号的粉丝量和影响力位居全省、全国前列,这每一个数字背后,都是一颗颗被触动的心。

齐鲁壹点成为用户参与内容生产的主阵地,目前情报站已汇聚25万情报员,壹点号作者超3万人,壹点公益平台用户超5万人,日均生产UGC内容超6000条,共组织公益活动4000余场,用户生态蓬勃生长,普通人的故事、身边的正能量,通过齐鲁壹点传远、唱响。

“传媒+N”模式更让媒体价

12月20日,全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会在北京举行,山东齐鲁壹点传媒有限公司获评全国宣传系统先进集体。

从2014年由齐鲁晚报孕育而出的新闻客户端,到如今成长为下载量超1.05亿、全媒体矩阵覆盖2.04亿人的智慧媒体标杆,十一年来,齐鲁壹点以优质内容为根,以技术引领为脉,以用户连接为特色,乘媒体融合之势,扎根深耕、拔节生长。而今,面对主流媒体系统性变革提出的深层次命题,面对数字文化新赛道带来的崭新发展机遇,齐鲁壹点正以不变的初心,创新突破,拥抱变革!



齐鲁壹点推出了“壹点天元”元宇宙平台、“壹点天机”传媒大模型、“壹点天眼”内容风控平台、“壹点天成”数字人平台等拳头产品。

值延伸到民生各个角落——“齐鲁农超”让田间地头的蔬果直达餐桌,交易额超2亿元;齐鲁国际车展为市民购车搭建桥梁,年成交额近90亿元;山东高招会,连续举办22届,是山东省规模最大、影响力最大、参展学校最多的高考招生咨询会,服务考生人数超百万人……凭借丰富业态,齐鲁壹点实现了社会价值与经济价值的双向奔赴。

改革创新 拥抱主流媒体 系统性变革

媒体融合的征程,从无既定的终点,唯有不断出发。在推进主流媒体系统性变革的浪潮中,齐鲁壹点已握紧船舵,扬起风帆——带着改革创新的基因勇立潮头,让每一个挑战变成崭新的机遇。

内容革新,是齐鲁壹点搏动不息的“生命线”。我们加快推进内容生产供给侧结构性改革,扩大优质内容产能,构建全新媒体传播力、影响力和综合竞争力。齐鲁壹点12.0版本上线以来,秉持“聚焦民生、关注热点、传扬文化”的全新内容定位,以记者的脚步追随群众需求,以理性与深度筑牢舆论阵地,让厚重绵长的齐鲁

文脉在创新表达中生生不息。

技术革新,是齐鲁壹点向着未来的“冲锋号”。作为新型智慧媒体的先行者,齐鲁壹点未来仍将继续紧跟生成式人工智能等新技术发展步伐,积极探索运用AI技术提升采编效率,丰富应用场景,优化用户体验。依托壹点天机传媒大模型,运用AI原生思维,重构智媒平台的技术底座,打造面向全国、最懂山东的智慧媒体平台。

经营革新,是齐鲁壹点融合转型的“试金石”。持续打造“传媒+N”融媒业态,做优“传媒+广告、内容、技术、视频、电商、大数据、智库、党建”等领域业务,强化全案营销、数字营销、创意营销,实现了从媒体向内容全要素生态服务商的转型。培育壮大数字经济,打造“齐鲁农超”山东农副产品展示交易平台,作为山东省官方指定唯一的区域农业公共品牌自主平台,已有超5600家企业入驻,总交易额超2亿元。打造“少年强”山东青少年成长平台,已有超1000所学校入驻。做强“好品金融”评选活动、山东省人力资源服务业高质量发展大会等IP活动,带动创收的同时有力提升了行业影响力。目前新媒体和活动营收占比超80%。

机制体制革新,是齐鲁壹点实现目标的“助推器”。顺应互联网传

播规律,改革部门架构,培养复合型人才,调动生产积极性。以优质内容生产为目标,改革工作运行机制,实现报题、策划、生产、分发、运营的全流程调度,提升新闻的时效性、覆盖面和影响力。改革人员评价体系,评价不仅看“数量”,更重“质量”,用传播效果说话。

而这一切创新的底色,永远是为人民服务的初心。“壹点帮办”解决老百姓的急难愁盼;“齐鲁农超”的订单里,承载着农户丰收的期盼;公益直播的镜头前,凝聚着全网守望相助的力量。这份社会责任,是齐鲁壹点穿越风浪的“压舱石”,更是主流媒体系统性变革的深层动力。

新质传承 数字文化新赛道 带来新机遇

2024年5月,习近平总书记在山东考察时强调,“大力推进文化数字化”,赋予山东重大文化使命。2025年4月1日,在全省文化和科技深度融合协同创新大会上,山东数字文化集团挂牌成立。山东数字文化集团以科技创新为引领,统筹传媒和文化两条主线,以山东省新型智慧媒体重点实验室、山东省数字文化创新实验室、山东省数据开

放创新应用实验室为三大支撑,加快探索“传媒+文化+科技”的发展模式,重点做好智慧媒体、数字文化、数字经济、数字科技、文化交易与投资等业务板块,全力打造全国领先的智慧媒体平台和数字文化产业平台。

作为山东数字文化集团的核心组成部分,齐鲁壹点一方面加快新型智慧媒体建设,让主流舆论更加响亮;另一方面全力开拓数字文化产业,让文化价值充分释放。齐鲁壹点的发展,也由此迎来全新机遇。这次机遇,是资源的汇聚,更是战略格局的跃升。

山东数字文化集团成立以来,齐鲁壹点充分发挥“排头兵”“顶梁柱”的作用,积极承担大力发展数字文化新业态重要使命,全面参与数文集团文化新基建项目建设。以山东文化标识为重点,建设上线齐鲁文化大模型,项目先后获得国家网信办“双备案”,被写入2025年山东省政府工作报告和2025年数字强省建设工作要点,通过中国信通院可信AI测评五星认证,并成功入选山东省最高层次的科研项目之一“省重大科技创新工程”,获评山东省优秀创新级行业大模型、山东省人工智能大模型典型应用场景案例、山东省首版次高端软件名单,近期又被写入山东“十五五”规划建议。

依托齐鲁文化大模型,上线孔子数智大模型、沂蒙精神数智大模型、山东文学大模型等标杆项目,落地全国首个主流文化语料库,正在推进齐鲁文化遗产大模型、中医药文化大模型等项目建设,助力齐鲁文化创造性转化、创新性发展。

一个个创新案例让“传媒+科技+文化”的融合有了清晰的摸样,媒体不再只是文化的“传声筒”,更成为文化数字化的“筑梦人”,也为齐鲁壹点在媒体融合的深水区中开辟了全新的发展空间。

智驱变革立潮头,数领文化启新章!从新闻客户端到智慧媒体标杆,从融媒转型到数字文化先锋,“全国宣传系统先进集体”的荣誉,是齐鲁壹点对过往的肯定,更是对未来的期许。站在新起点,齐鲁壹点将继续以泰山般的厚重坚守初心,以黄河般的奔腾拥抱变革,勇担使命,破浪前行!

编辑:于海霞 美编:刘燕 组版:刘焱

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

为地球的明天 将低碳进行到底



WORLD EARTH

WORLD EARTH